

关注春运

海南出台五条举措

提升春运期间小微型客汽车租赁服务水平

预计琼州海峡客滚运输 2025年春运将继续保持增长态势

旅客运输量将达到497万人次 车辆运输量将达到118万台次 同比分别增长3%、5%左右

春节前后高峰期旅客和车辆运输量 均将增长10%左右

制图 孙发强

本报讯（海南日报全媒体记者曹马志）省交通运输厅1月6日发布《海南省提升春运期间小微型客汽车租赁服务水平便利公众出行若干措施》，统筹出台五条举措，让公众放心租车。

增长3%、5%左右，春节前后高峰期旅客和车辆运输量均将增长10%左右。我省鼓励广大旅客预约租车出行，多种渠道加强岛内租车宣传，在“琼州海峡轮渡管家”微信公众号、“轮渡管家”小程序、移动客户端（APP）上增加租车服务链接，便利旅客在轮渡购票页面下单租车，引导旅客通过公共交通进岛，进岛后租车出行。引导小微型客汽车租赁企业为预

约租车提供优惠。同时，发布琼州海峡南北两岸租车自驾出行服务指南。加强租车与轮渡衔接，为公众提供公交、出租车等接驳运输服务。协调广东省在湛江徐闻等港区及周边增设停车位，便利公众优惠停车并搭乘轮渡进岛。为提升租赁服务水平，我省加强保障租赁车辆供给，积极引导小微型

客汽车租赁企业加大在岛内异地免费还车服务力度。加强租赁车辆运力研判和调度，春运期间为租赁企业从外地调入和调出小微型客车提供便利条件。省交通运输厅将会同相关部门加强对租车价格行为监管，严厉打击春运期间哄抬价格、漫天涨价、牟取暴利等行为，维护春运期间租车市场价格稳定。督促小微型客汽车租赁企业实行

明码标价，采取一次性、清单化收费方式，杜绝隐性收费、额外收费。据悉，我省还将强化市场秩序治理，加强租赁行业自律，督促租赁企业诚信经营。加大监督检查和执法力度，严格执行备案管理，依法依规经营。严厉打击各类损害消费者权益的行为。充分发挥12345服务监督电话作用，及时受理解决承租人诉求。

即日起我省开展春季道路交通安全专项整治

本报海口1月7日讯（海南日报全媒体记者周月光 通讯员胡蓉）1月7日起，海南开展为期4个月的春季道路交通安全专项整治暨春运“平安守护”行动。这是海南日报全媒体记者从1月7日召开的海南省道路交通安全工作会议全体会议暨春季道路交通安全专项整治行动动员会上获悉的。

针对当前我省入岛旅游人员及“候鸟”群体剧增，外省籍机动车大幅增加，道路交通安全风险和事故预防压力明显增大的严峻形势，省道路交通安全工作会议决定从即日起至4月30日在全省开展春季道路交通安全专项整治暨春运“平安守护”行动，全面加强我省春季尤其是春运期间道路交通安全管理工作，坚决守牢平安底线、红线。

省道路交通安全工作会议要求，各市县各部门关口前移突出事前防范，采取小切口、短平快的方式，突出重点、集中时间、凝聚合力，压实属地责任、监管责任和主体责任，推动人、车、路、企源头隐患排查治理，持续提升道路本质安全和运行安全水平，预防和减少道路交通事故，确保不发生重特大道路交通事故，不发生因管理不到位造成的长时间、大范围交通拥堵，形成各部门齐抓共管、全民参与文明交通的安全出行浓厚氛围，努力创造良好的道路交通环境。

出岛返程高峰期 船票充足 港口提醒提前预约

本报海口1月7日讯（海南日报全媒体记者党朝峰）1月7日，海南日报全媒体记者从海峡股份获悉，随着新春将至，传统出岛返程高峰期将集中在大年初五、初六、初七、初八。如果自驾来海南过年，目前已可以提前预约返程高峰出岛的船票，且票量充足。

据介绍，春运即将来临，港口组建暖心帮扶服务团队，推出“乡音伴行”“爱心助航”“首乘帮扶”“无陪关怀”“特殊群体休息专区”等暖心服务。为需要帮扶旅客粘贴“爱心贴”，以接力方式提供“一站式”专项特色暖心服务。

各中心每班组1名到2名暖心服务专员穿马甲、佩戴绶带、粘贴方言贴，在港区关键点安排帮扶志愿者，为老弱病残孕等需要帮扶或行动不便的旅客提供现场帮助。

港口内还专为老弱病残孕等特殊群体旅客设置了绿色通道，为需要帮扶的旅客提供优先检票服务。

我省举行春运琼州海峡客滚船海上大规模人员救助综合演练 “海陆空”立体护航，创下多个同类演习之“最”

本报海口1月7日讯（海南日报全媒体记者曹马志）1月7日，2025年春运琼州海峡客滚船海上大规模人员救助综合演练在海口秀英港举行，系近年来国内组织的参演人数最多、投入设备最新、救助方式最全的同类综合演练。

演练模拟设置客滚船“海洋”轮

从徐闻海安新港开往海口秀英港途中，与西行散货船“东方”轮发生碰撞。接到“海洋”轮险情报警后，海南省海上搜救中心立即启动预案，迅速协调两岸多方应急力量展开“海陆空”联合救援，同步开展空中伤员转运、落水人员搜寻救助、海上大规模人员转移和船舶消防灭火等

4个科目应急处置和救助工作。模拟受伤旅客被转移至移动医疗方舱进行救治，3名落水人员被成功救起，358名遇险旅客和船员被安全转移上岸，演练取得圆满成功。此次演练在国内同类演练中创造了首次转移人数超300人、参演人数超500人，首次使用多达5种转移人员

方式，首次使用空中廊桥，首次将智慧海事监管系统“一线一策”模块用于大型演练决策辅助等“4个首次”，呈现了新装备、新技术、新手段、新方式的综合应用，具有层级高、科目多、参与单位广、使用全方法、最新的系统和设备，转移人员最多等特点。副省长顾刚出席并讲话。



1月7日，在2025年春运琼州海峡客滚船海上大规模人员救助综合演练中，交通运输部南海救助局南海第一救助飞行队“B-7340”救助机组飞到事发海域，紧急转运事故船上一名“重伤旅客”送医救治。

海南机场推出空铁换乘无忧服务

开设空铁联运专柜，旅客出行“航空+铁路”无缝衔接

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春）随着2025年春运日益临近，海南机场积极响应旅客需求，聚焦旅客空铁联运需求，打造更加多元化、个性化的增值服务和产品，不断深化空铁换乘服务效能，力求在春运期间为旅客提供更加顺畅、高效的出行体验。

海口美兰国际机场推出“空铁无缝换乘”服务创新项目，在美兰高铁站、美兰机场航站楼内设置醒目的空铁联运换乘标志标识，同时在高铁站与航站楼接驳处增加自助值机设备；

建立美兰站下客人数300人的预警值，通过联动实现航站楼内提前开放空铁联运柜台和通道资源，提升旅客出行效率。

针对节假日出行有托运行李的空铁换乘旅客，美兰机场在T1出发厅开设空铁联运专柜；将特殊旅客专柜设置在值班经理柜台邻近位置，通过前站通报和现场人工、标识指引的方式，帮助空铁换乘旅客快速办理乘机手续；同时为老年旅客以及其他需要帮扶的换乘旅客佩戴接力式服务手环。

为了进一步缩短空铁联运旅客办理手续时间，三亚凤凰国际机场联合凤凰机场站通过优化空铁联运保障流程，着力为旅客打造“航空+铁路”无缝衔接的出行体验，在T1、T2航站楼各值机区域设置空铁联运专柜，为旅客快速办理乘机手续；在凤凰机场站投放进出港航班电子动态显示屏及各航空公司分布区域标识牌，便于旅客及时获取航班信息及乘坐航班办理手续的对应值机区域；无托运行李旅客可出站后在凤凰机场站自助值机设备处办理登机牌，有效提

升出行效率。为应对特殊天气等不可抗力因素导致的航班或动车晚点情况，三亚机场与凤凰机场站建立“空铁一体”的联动沟通机制，确保保障信息的实时共享。

为确保旅客能够便捷、高效地往返于机场与高铁站之间，琼海博鳌国际机场增开机场至博鳌高铁站临时公交线路，该线路投入2辆纯电动新能源公交车进行运营。同时博鳌机场增设售票服务中心，配备专业的售票人员，为旅客提供便捷的购票服务。

今年我省将重点做好十项卫生健康工作

大力发展嵌入式托育机构和用人单位办托

本报海口1月7日讯（海南日报全媒体记者王洪旭 马珂）1月7日，全省卫生健康工作会议在海口召开。会议总结2024年全省卫生健康工作亮点和成绩，研究部署2025年重点工作任务，将重点推动医疗开放、加强国际合作，抓好以基层为重点推进区域均衡布局等十项工作。

过去的2024年，全省卫生健康工作稳中有进、成效明显。省人民医院绩效考核排名首次跨入A+等级。“2+3”健康服务超过500万人，高血压、糖尿病筛查超500万人，乙肝筛查超

过680万人。新增检查检验结果互认项目191项，总体互认项目达256项。以“好医生”“银发精英”等18个重点人才项目为抓手，全面实施人才“万泉工程”成效显著。

2025年，全省将重点做好十项卫生健康工作。坚持党的领导，全面提升服务能级助力封关运作。努力构建与海南自由贸易港发展相适应的现代化疾控体系。聚焦封关运作，我省将持续推动医疗开放、加强国际合作。

以基层为重点，加快推进区域均衡布局。推动全省优质医疗资源下沉

和信息化支撑项目建设。推进村卫生室标准化建设和高质量发展。

深化“三医”协同发展和治理，健全维护公益性运行保障机制。围绕公立医院财政投入机制等重点环节深化改革。坚持预防为主，促进社会共治、医防协同、医防融合。全面提升应对新发突发传染病核心能力。加强孕产妇妊娠期全过程网格化管理。

坚持中西医并重，推动中医药守正创新发展。推进二级中医院建设中医医联体。推进8个中医优势专科集群

和县级中医院“两专科一中心”建设。落实促进生育政策，扩大老年健康服务供给。推动省托育综合服务中心建设。大力发展嵌入式托育机构和用人单位办托。

强化服务便民，开展“儿科、精神卫生服务年”行动。二、三级公立综合医院全面开展儿科诊疗服务。加快儿童青少年心理健康医学中心建设。统筹发展和安全，防范化解各类风险。启动“公立医疗机构精益管理年活动”。

用好增量政策，打造健康产业新

高地。加快培育一批康养标杆项目，完善康养项目健康服务功能。

重视规划引领，统筹做好科技、人才等支撑性工作。优化卫生健康人才队伍结构，完善人才评价激励机制，深入实施重点人才引进培养项目。积极承接援外医疗队任务，持续推进国际合作交流。

全省卫生健康系统要全力服务保障自由贸易港封关运作，勇担使命，奋发进取，全力完成年度重点工作任务；要周密做好冬春季传染病防治工作，扎实做好岁末年初安全生产和社会稳定工作。

省检察院深入开展“检察护企”“检察护民生”专项行动

本报海口1月7日讯（海南日报全媒体记者宋凌云）“检察护民生”专项行动开展以来，全省检察机关持续关注劳动者、消费者、未成年人、妇女、老年人等重点人群，聚焦就业、食药、社保、住房、养老、环保等民生热点，共办理各类涉民生案件10546件。这是1月7日记者从省检察院召开的新闻发布会上获悉的。

2024年2月起，全省三级检察机关同步开展“检察护民生”专项行动。行动中，检察机关起诉912人，帮助862名涉罪未成年人重返校园或就业；监督职能部门撤销虚假婚姻登记33件；帮助劳动者追发欠薪5200余万元，对789名因案致困当事人发放司法救助金653万余元。开展食品药品安全专项监督，办理刑事、公益诉讼案件227件；办理生态环保领域刑事、公益诉讼案件737件；开展道路交通安全专项监督，督促相关部门对被责令社区戒毒、社区康复和强制隔离戒毒人员驾驶证未依法注销问题进行全面排查，向相关部门制发检察建议24件，依法督促注销60人。

此外，全省检察机关还积极推进“检察护企”专项行动，依法严厉打击各类侵害企业合法权益，维护企业正常经营。组织开展“小过重罚”等专项监督、专项治理，依托一体化办案机制办理涉企行政检察监督案件190件。精准规范开展公益诉讼检察，立案办理“检察护企”公益诉讼案件103件，发出检察建议86件。畅通“信、访、网、电”等企业诉求反映渠道，设立“护企绿色通道”，依法受理涉企控告申诉案件，积极提供涉企法律咨询。

我省加强新就业形态劳动纠纷一站式调解

本报讯（海南日报全媒体记者易宗平）海南省人力资源和社会保障厅等部门和单位近日印发《关于加强新就业形态劳动纠纷一站式调解工作的通知》（以下简称《通知》），坚持“抓前端、治未病”，把非诉讼纠纷解决机制挺在前面。

根据《通知》，一站式调解组织应依法依规受理依托互联网平台就业的网约配送员、网约车驾驶员、互联网营销师、网络主播等新就业形态劳动者与平台企业、用工合作企业之间因劳动报酬、奖惩、休息、职业伤害等劳动纠纷提出的调解申请。

一站式调解组织服务内容主要包括：提供劳动纠纷调解服务，了解当事人具体情况，引导当事人依法化解纠纷；提供法律援助服务，解答当事人的法律咨询问题，协助符合法律援助条件的当事人办理相关手续；提供仲裁相关服务，及时处理调解成功案件的仲裁审查确认申请，协助当事人办理仲裁申请手续；提供诉讼指引服务，依法办理已调解成功案件的司法确认手续，协助当事人提起诉讼。调解应当自受理之日起15日内结束，但双方当事人同意延期的可以延长，延长期限最长不超过15日。

屯昌31个项目 获“包办代办”服务

本报讯（海南日报全媒体记者曾毓慧 通讯员蒙秀童）“很给力，仅这一项目，就获得共计87次‘包办代办’服务！”近日，屯昌最大的安居型商品房海馨家园项目竣工，项目方相关负责人介绍，据悉，屯昌持续优化营商环境，截至目前，已为31个项目提供“包办代办”服务。

海馨家园是屯昌县一项重要民生工程，位于屯城镇东一路，规划建设9栋住宅和1栋商业建筑，建成后可提供873套精装修装配式框架结构安居房。为了让项目早开工、早建成，2022年12月底，在项目开发建设单位海建（屯昌）城乡更新有限公司获批用地次日，屯昌县营商环境建设局提前介入，主动联系企业签下了项目审批全程包办代办服务协议，并抽调出3名工作人员成立专班，为该项目提供全流程代办服务。

突出“大师、大楼、大气、大局” 为建设具有强大影响力的世界重要教育中心作出示范

▲上接A01版 打造热带海岛滨海精致城市和创新创业活力城市。要统筹推进教育科技人才一体化发展，助力建设人才荟萃之岛、技术创新之岛。要主动跨前一步履职，凝聚“办成事”的强大合力。要加强党的领导，坚持正确政治方向，为加快推进试验区高质量发展提供根本保证。省政府秘书长符宣朝参加调研。

以“时时放心不下”的责任感 全力筑牢安全生产防线

▲上接A01版 各级各相关部门要督促相关烟花爆竹企业依法依规经营管理，将安全理念贯穿于运输、贮存、销售流通各环节，加强应急预案演练，切实堵塞各类安全漏洞，从严、从实筑牢安全防线。李荣灿还前往文昌市美兰海岸小区、高隆湾沙滩风情街等地实地检查，对发现的安全隐患责令限期整改，他强调，安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局。要时刻绷紧安全这根弦，紧盯重点领域全力抓好安全生产工作，聚焦消防通道占用、燃气安全隐患、电动自行车违规停放等薄弱环节强化风险排查，举一反三抓好问题整改整治，确保人民群众度过一个平安祥和的新春佳节。省政协秘书长罗时祥参加。